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Περίληψη

Η παρούσα μελέτη προσφέρει κάποιες πρώτες εμπειρικές ενδείξεις για την 
ύπαρξη αρνητικών και στατιστικά σημαντικών μακροχρόνιων σχέσεων 
ανάμεσα στην εξώγαμη γεννητικότητα και την «κοινωνική ευαλωτότητα» 
στην Ελλάδα κατά την περίοδο 1956-1997. Οι ενδείξεις αυτές βασίζονται 
στη δημιουργία μιας νέας βάσης δεδομένων που αποτελείται από ένα πλή-
θος κοινωνικοοικονομικών και δημογραφικών μεταβλητών, ενώ τα στοι-
χεία που χρησιμοποιήθηκαν στη μελέτη αντλήθηκαν από τις ετήσιες απο-
γραφές της ΕΛΣΤΑΤ. Προκειμένου να προσδιορίσουμε την ύπαρξη τυχόν 
μακροχρόνιων σχέσεων ανάμεσα στις εξώγαμες γεννήσεις και την «κοινω-
νική ευπάθεια», καθώς και τη φορά (κατεύθυνση) των σχέσεων αυτών, 
εφαρμόσαμε τη μέθοδο ARDL και τον έλεγχο αιτιότητας κατά Granger, 
αντίστοιχα. Τα ευρήματά μας αμφισβητούν την ουσία τμήματος της κυρί-
αρχης βιβλιογραφίας, που ταυτίζει αναγκαστικά τις γεννήσεις παιδιών 
εκτός γάμου με την «κοινωνική ευαλωτότητα», καταδεικνύοντας κάποιες 
αρνητικές και στατιστικά σημαντικές μακροχρόνιες σχέσεις ανάμεσα στην 
εξώγαμη γεννητικότητα και σε ένα σύνολο παραγόντων, όπως είναι η παι-
δική θνησιμότητα, η παραβατική συμπεριφορά, η ανεργία, οι γεννήσεις 
παιδιών από έφηβες μητέρες και οι διαζευγμένες γυναίκες που θεωρού-
νταν «υπαίτιες» από το δικαστήριο για τη λύση του γάμου. Μάλιστα, για 
κάποιους από τους παράγοντες αυτούς εντοπίστηκε και η ύπαρξη μιας μο-
νόδρομης αιτιώδους συνάφειας με τις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου.
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1. Εισαγωγή και σύνοψη

Σκοπός της μελέτης αυτής είναι η εμπειρική διερεύνηση της ύπαρξης τυχόν 
στατιστικά σημαντικών μακροχρόνιων σχέσεων ανάμεσα στις γεννήσεις 
παιδιών εκτός γάμου και σε ένα πλήθος κοινωνικοοικονομικών και δημο-
γραφικών μεταβλητών, που σύμφωνα με τη βιβλιογραφία συνδέονται με 
την «κοινωνική ευαλωτότητα», όπως είναι η παιδική θνησιμότητα, η παρα-
βατική συμπεριφορά, η ανεργία, οι γεννήσεις παιδιών από έφηβες μητέρες 
και οι διαζευγμένες γυναίκες που θεωρούνταν «υπαίτιες» από το δικαστή-
ριο για τη διάλυση του γάμου. Στο επίκεντρο του ερευνητικού μας ενδιαφέ-
ροντος τοποθετείται η ελληνική περίπτωση κατά τη μεταπολεμική περίοδο, 
και πιο συγκεκριμένα κατά το διάστημα 1956-1997. Σύμφωνα με την προ-
σέγγισή μας, το διάστημα αυτό συμπίπτει χρονικά με σημαντικές κοινωνι-
κές μεταβολές που σημάδεψαν την ελληνική κοινωνία, και οι οποίες απο-
κρυσταλλώνουν σε κάποιον βαθμό τις ευρύτερες αλλαγές που σημειώθηκαν 
στην ανάπτυξη του ελληνικού καπιταλισμού κατά την ίδια χρονική περίοδο. 
Εκφάνσεις των αλλαγών αυτών συναντώνται και με τη μορφή της διαμόρ-
φωσης και σταδιακής αποδοχής μιας σειράς νέων (ή εναλλακτικών) κοινω-
νικών συμπεριφορών, ρόλων, κανόνων, προτύπων και αξιών, που νωρίτε-
ρα θεωρούνταν ως «μη αποδεκτές». Στο πλαίσιο αυτό, εντάσσονται κατά τη 
γνώμη μας και οι αλλαγές που αφορούν το πεδίο εξέλιξης των οικογενεια-
κών σχέσεων, μορφών και στάσεων και συμπεριφορών σχετικά με τον γάμο 
και την οικογένεια στην Ελλάδα κατά τη μεταπολεμική περίοδο, όπως και 
οι αλλαγές που σχετίζονται με τον επαναπροσδιορισμό του έμφυλου κατα-
μερισμού της εργασίας (εντός και εκτός του ελληνικού νοικοκυριού), καθι-
στώντας την παραδοσιακή-πατριαρχική οικογένεια ξεπερασμένη.

Ήδη από τις πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα, η γυναικεία εργασία στην 
Ελλάδα παρουσιάζει μια σημαντική αύξηση, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τον 
βιομηχανικό κλάδο, σε κάποιες υποκατηγορίες του οποίου οι γυναίκες 
υπερτερούσαν συντριπτικά έναντι των ανδρών (π.χ. κλωστοϋφαντουργία). 
Την ίδια περίοδο, σημαντική αύξηση παρατηρείται και στα ποσοστά των 
διαζυγίων στην Ελλάδα, πιο έντονη στην περίπτωση των γυναικών, ως 
αποτέλεσμα και της οικονομικής ανεξαρτησίας τους έπειτα από την είσοδό 
τους στη μισθωτή εργασία. Παράλληλα, και παρά το αντιδραστικό πλαίσιο, 
που όχι μόνο επανήλθε αλλά και εντάθηκε στην Ελλάδα κατά τη μεταπολε-
μική περίοδο (παίρνοντας μάλιστα και τη μορφή ανοιχτών διώξεων), σημα-
ντική αύξηση παρουσίασαν και τα ποσοστά των παιδιών που γεννήθηκαν 
εκτός γάμου.

Με βάση όλα τα παραπάνω, υποστηρίζουμε πως τέτοιες κοινωνικές συ-
μπεριφορές, όπως είναι τα διαζύγια ή οι γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου, 
μπορεί να εκφράζουν μια μορφή συνειδητής συλλογικής αντίδρασης (απει-
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θαρχία) ενός τμήματος του πληθυσμού απέναντι στην κυρίαρχη αστική ηθι-
κή, περισσότερο συνυφασμένη με την εργατική τάξη και τα χαμηλότερα 
κοινωνικά στρώματα. Ωστόσο, κομμάτι της κυρίαρχης βιβλιογραφίας τεί-
νει να ταυτίζει σχεδόν αποκλειστικά την εξώγαμη γεννητικότητα με την 
«κοινωνική ευαλωτότητα», ιδιαίτερα εκείνη των γυναικών. Μια διαφορετι-
κή οπτική προσφέρει στο έργο του ο Edward Shorter, διατυπώνοντας την 
άποψη πως μια πρώιμη «σεξουαλική επανάσταση» συνέπεσε με την άνοδο 
του σύγχρονου βιομηχανικού καπιταλισμού σε ολόκληρο τον δυτικό κόσμο, 
συνδεόμενη, μεταξύ άλλων, με τη ραγδαία άνοδο των εκτός γάμου γεννή-
σεων ως αποτέλεσμα πάθους και ελεύθερου (αδέσμευτου) έρωτα.

Σε ό,τι αφορά την ελληνική περίπτωση μεταπολεμικά, οι τάσεις που 
αποτυπώνονται σε μια σειρά από δείκτες που χρησιμοποιούνται για να πε-
ριγράψουν την πορεία εξέλιξης των οικογενειακών σχέσεων, μορφών και 
συμπεριφορών φαίνεται πως ήταν άμεσα εξαρτώμενες από το κυρίαρχο 
κλίμα (και λόγο) της κάθε εποχής (βλ. περίοδος της λεγόμενης «χρυσής επο-
χής» του ελληνικού καπιταλισμού, περίοδος της στρατιωτικής δικτατορίας 
των συνταγματαρχών, περίοδος της λεγόμενης «αλλαγής» με την άνοδο του 
ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση, κλπ.). Σε αρκετές περιπτώσεις, σημείο καμπής 
στις μελετώμενες τάσεις υπήρξε η ριζοσπαστική μεταρρύθμιση του οικογε-
νειακού δικαίου από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ το 1983 (βλ. ν. 1329/1983). 
Έκτοτε, παρατηρούνται μια εντονότερη αύξηση των εκτός γάμου γεννήσε-
ων, μια κατακόρυφη πτώση των γεννήσεων από έφηβες μητέρες, μια ση-
μαντική αύξηση στη μέση ηλικία του γάμου και για τα δύο φύλα, καθώς και 
μια ολοένα εντονότερη αύξηση των διαζευγμένων ανδρών και γυναικών 
που ξαναπαντρεύονται. Αν και οι τάσεις αυτές έχουν ήδη καταγραφεί στη 
σχετική ελληνική βιβλιογραφία, μελέτες που εστιάζουν στην εμπειρική δι-
ερεύνηση των παραγόντων που μπορούν να εξηγήσουν το φαινόμενο της 
ραγδαίας ανόδου των εκτός γάμου γεννήσεων στη μεταπολεμική Ελλάδα 
απουσιάζουν σχεδόν πλήρως από τη βιβλιογραφία. Κατά συνέπεια, η πα-
ρούσα μελέτη έρχεται να καλύψει ένα τμήμα αυτού του κενού, προσφέρο-
ντας κάποιες πρώτες εμπειρικές ενδείξεις για την ύπαρξη μιας αρνητικής 
και στατιστικά σημαντικής μακροχρόνιας σχέσης ανάμεσα στις γεννήσεις 
παιδιών εκτός γάμου και σε ένα πλήθος παραγόντων «κοινωνικής ευπάθει-
ας», όπως είναι η παιδική θνησιμότητα, η παραβατική συμπεριφορά, η 
ανεργία, κλπ. Επί της ουσίας, τα ευρήματά μας αμφισβητούν τον βασικό 
άξονα τμήματος της κυρίαρχης βιβλιογραφίας, που, μεταξύ άλλων, εντάσ-
σει την εξώγαμη γεννητικότητα στους παράγοντες της «κοινωνικής ευαλω-
τότητας», ταυτίζοντάς τη με τη φτώχεια, το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο, 
την ανεργία ή ακόμη και την εγκληματικότητα. Στο τεχνικό κομμάτι, τα 
αποτελέσματά μας προέκυψαν χάρη στη χρήση της μεθόδου συνολοκλήρω-
σης ARDL, ενώ τα στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν στις επεξεργασίες μας 
αντλήθηκαν από τις ετήσιες απογραφές της ΕΛΣΤΑΤ.

T157_Book.indb   118 26/9/2021   20:02:47

Online Submission Number: 60543/Mon Nov 15 00:00:00 EET 2021



⎜ 119 ⎜Οκτώβριος/ Δεκέμβριος 2021

Η συνέχεια της μελέτης μας έχει ως εξής: Στην 2η ενότητα παρουσιάζε-
ται μια σύντομη ανασκόπηση του θεωρητικού πλαισίου σε ό,τι αφορά την 
εξέλιξη των οικογενειακών σχέσεων, την εμφάνιση των νέων (ή εναλλακτι-
κών) μορφών οικογενειακής ζωής και την άνοδο των εκτός γάμου γεννήσε-
ων. Στην 3η ενότητα παρουσιάζονται οι διάφορες μεταβλητές που χρησιμο-
ποιήθηκαν στη μελέτη μας, τα περιγραφικά στατιστικά καθώς και οι σχετι-
κές τάσεις. Στην 4η ενότητα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα των παλιν-
δρομήσεων με τη μέθοδο ARDL, καθώς και όλοι οι απαραίτητοι στατιστικοί 
έλεγχοι. Τέλος, στην 5η και τελευταία ενότητα λαμβάνει χώρα μια συνοπτι-
κή ανασκόπηση των βασικών συμπερασμάτων της μελέτης μας.

2. Θεωρητικό πλαίσιο

Η εξέλιξη, οι μορφές και το περιεχόμενο έκφρασης των οικογενειακών σχέ-
σεων και δομών στην Ελλάδα, όπως αυτές αναπτύχθηκαν ιστορικά, παρου-
σιάζουν σημαντικές αποκλίσεις σε σχέση με τους αντίστοιχους ευρωπαϊ-
κούς μέσους, τουλάχιστον σε ό,τι αφορά μια σειρά από δείκτες που χρησι-
μοποιούνται στη σχετική βιβλιογραφία. Πιο συγκεκριμένα, η ελληνική πε-
ρίπτωση θα μπορούσε να τοποθετηθεί στο λεγόμενο «μεσογειακό» μοντέλο 
οικογένειας, με κύρια χαρακτηριστικά τα υψηλά ποσοστά γάμων σε μικρές 
ηλικίες (ιδιαίτερα για τις γυναίκες), τα πολύ χαμηλά ποσοστά διαζυγίων 
και για τα δύο φύλα και τα ακόμη χαμηλότερα ποσοστά παιδιών που γεννή-
θηκαν εκτός γάμου (Gavalas 2008· Lemontzoglou 2019· Sant Cassia & 
Bada 1992). Μάλιστα, αρκετά από τα χαρακτηριστικά αυτά συναντώνται 
μέχρι και σήμερα στην ελληνική κοινωνία, μια πραγματικότητα που σημα-
τοδοτεί τη συντήρηση έμφυλων στερεοτύπων και προκαταλήψεων (Dubisch 
1986· Lazaridis 2009· Thanailaki 2018). Ενδεικτικά, σε ό,τι αφορά πάντα 
την αργή προσαρμογή της ελληνικής κοινωνίας στα ευρωπαϊκά πρότυπα 
που σχετίζονται με την οικογένεια θα μπορούσαμε να αναφέρουμε την 
απουσία ενός σύγχρονου θεσμικού πλαισίου για τη λήψη διαζυγίου στην Ελ-
λάδα μέχρι το 1920 (το προηγούμενο πλαίσιο χρονολογούνταν από τη βυζα-
ντινή εποχή), την απουσία ενός πλαισίου που να επιτρέπει την τέλεση και 
αναγνώριση του πολιτικού γάμου μέχρι το 1983 (το ίδιο έτος καταργήθηκαν 
και οι διακρίσεις ανάμεσα στα παιδιά «εντός» και «εκτός» γάμου) και την 
αναγνώριση του συμφώνου ελεύθερης συμβίωσης το 2009 (για τα ομόφυλα 
ζευγάρια η δυνατότητα αυτή δόθηκε μόλις το 2015).

Ωστόσο, η ελληνική περίπτωση, και παρά τις όποιες ιδιομορφίες της, 
επιβεβαιώνει και αυτή με τη σειρά της την ύπαρξη κάποιων θετικών συνδέ-
σεων ανάμεσα στην πορεία εκβιομηχάνισης/αστικοποίησης και την ανάδυ-
ση νέων μορφών και σχημάτων οικογενειακής ζωής κατά τη διάρκεια του 
19ου και 20ού αιώνα. Στο πλαίσιο αυτό, αρκετοί Έλληνες δημογράφοι και με-
λετητές έχουν καταγράψει κατά την περίοδο αυτή την αύξηση της μέσης 
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ηλικίας γάμου, τη μείωση της γαμηλιότητας, την αύξηση της διαζευκτικό-
τητας και την αύξηση των εκτός γάμου γεννήσεων (Μπαλούρδος 2007· Χου-
λιαράκης 1973, 1988· Gavalas 2001· Hionidou 1995· Χιονίδου 1997, 2006· 
Κοτζαμάνης και Ανδρουλάκη 2009· Κοτζαμάνης και Σοφιανοπούλου 2009· 
Μιχαλέας 2005· Peristera and Kostaki 2007· Σιάμπος 1973· Siampos and 
Valaoras 1969· Valaoras 1936, 1960, 1969). Παρ’ όλα αυτά, μια λεπτομερής 
εμπειρική ανάλυση που να δίνει πιθανές ερμηνείες για τη σημαντική άνοδο 
των εκτός γάμου γεννήσεων στην Ελλάδα κατά τη μεταπολεμική περίοδο 
απουσιάζει σχεδόν πλήρως από την ελληνική βιβλιογραφία (Lemontzoglou 
2019). Την ίδια στιγμή, τμήμα της διεθνούς βιβλιογραφίας τείνει να εξετά-
ζει την εξώγαμη γεννητικότητα κάτω από το πρίσμα της «κοινωνικής ευα-
λωτότητας», ιδιαίτερα εκείνης που συναντάται στα χαμηλότερα κοινωνικά 
στρώματα, ταυτίζοντας συχνά τις εκτός γάμου γεννήσεις με την οικογενει-
ακή αστάθεια και ανισορροπία, τις μονογονεϊκές οικογένειες, τα ψυχοσυ-
ναισθηματικά προβλήματα των παιδιών, την εγκατάλειψη των βρεφών, τη 
φτώχεια, το χαμηλό βιοτικό και μορφωτικό επίπεδο, ή ακόμη και την κακο-
ποίηση ή και εγκληματική συμπεριφορά (Cherlin 2004· Cleland 2001· 
Fairchilds 1978· Oosterveen et al. 1980· Revuelta-Eugercios 2013· 
Schumacher 2007· Smout 1980· Tilly et al. 1976).

Κατά τη γνώμη μας, το κυρίαρχο πλαίσιο, αν και κατά περίπτωση μπο-
ρεί να είναι αληθές, στο σύνολό του αγνοεί ή και υποτιμά μια άλλη οπτική 
(που τουλάχιστον εμπειρικά δείχνει να επιβεβαιώνεται), αυτή που συνδέει 
τη σημαντική άνοδο των εκτός γάμου γεννήσεων κατά τον 19ο και 20ό αιώνα 
με τις ευρύτερες αλλαγές που σημειώθηκαν την ίδια χρονική περίοδο στο 
πεδίο της εξέλιξης των οικογενειακών σχέσεων και δομών, φέρνοντας στο 
προσκήνιο νέες (ή εναλλακτικές) μορφές γονεϊκότητας που αντίκεινται στα 
παραδοσιακά-πατριαρχικά πρότυπα και αξίες (Frykman 1975). Την άποψη 
αυτή ενστερνίζεται και ο E. Shorter, ο οποίος τοποθετεί την αφετηρία του 
φαινομένου της αύξησης των εκτός γάμου γεννήσεων στην Ευρώπη και τη 
Βόρεια Αμερική πολύ νωρίτερα χρονικά, υιοθετώντας την υπόθεση της λε-
γόμενης «πρώιμης σεξουαλικής επανάστασης», που σύμφωνα με τον ίδιο 
ήταν απόρροια της ανόδου του σύγχρονου βιομηχανικού καπιταλισμού 
κατά τον 18ο και 19ο αιώνα (Shorter 1975, 1971). Πτυχές της προσέγγισης 
του Shorter σχετικά με την πιθανή σύνδεση της ανάπτυξης νέων μορφών 
και σχημάτων οικογενειακής ζωής με την εκβιομηχάνιση/αστικοποίηση 
κατά την περίοδο της ανόδου του σύγχρονου καπιταλισμού αναδεικνύουν 
και οι μελέτες των Abramson & Inglehart (1995), Burgess & Locke (1945), 
Cherlin (2004), Goldin & Sokoloff (1982), Goode (1963, 1982), Greenfield 
(1961), Lesthaeghe (1995), Parsons (1955), Ruggles (1997, 2012). Πιο πρό-
σφατα, οι τάσεις που καταγράφουν την εμφάνιση και σταδιακή εμπέδωση 
των νέων μορφών οικογενειακής ζωής, μεταξύ αυτών, και την αξιοσημείω-
τη αύξηση στις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου, αποκτούν μια ολοένα και 
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μεγαλύτερη δυναμική και ενδιαφέρον, ιδιαίτερα κάτω από την επίδραση 
της λεγόμενης «σεξουαλικής επανάστασης» που σημειώθηκε κατά τις δε-
καετίες του ’60 και ’70 (Goldscheider & Waite 1991· Lesthaeghe 1995, 
2014· Lesthaeghe & van de Kaa 1986). Η εποχή αυτή αναφέρεται συχνά στη 
βιβλιογραφία ως η περίοδος της «δεύτερης δημογραφικής μετάβασης».

3. Τάσεις και συσχετίσεις

3.1. Γεννητικότητα και θνησιμότητα

Όπως μπορούμε να δούμε στο Διάγραμμα 1, τόσο οι γεννήσεις όσο και οι θά-
νατοι στην Ελλάδα παρουσιάζουν μια σημαντική πτώση καθ’ όλη σχεδόν τη 
διάρκεια του 19ου και 20ού αιώνα, με τις γεννήσεις ωστόσο να υπερτερούν 
των θανάτων. Εξαίρεση αποτελεί μια παροδική άνοδος των γεννήσεων στις 
αρχές του 1880 και του 1920, αντίστοιχα, η οποία ωστόσο δεν είναι ενδει-
κτική, μιας και αντικατοπτρίζει τα αποτελέσματα της ενσωμάτωσης νέων 
εδαφών στο ελληνικό κράτος (προσάρτηση της Θεσσαλίας το 1881), και την 
επαναφορά της ειρήνης μετά από σχεδόν 10 έτη συνεχόμενων πολέμων και 
συρράξεων, που συνοδεύτηκε από την άφιξη των Ελλήνων προσφύγων από 
τη Μικρά Ασία (το 1922). Η μείωση του δείκτη της συνολικής γεννητικότη-
τας στην Ελλάδα γίνεται ξεκάθαρη μετά το 1930, ενώ έκτοτε η απόσταση 
που χωρίζει τις γεννήσεις από τους θανάτους βαίνει ολοένα και μειούμενη, 
έως ότου σχεδόν να μηδενιστεί κατά τις αρχές της δεκαετίας του ’90. 

Παρά την τάση μείωσης της συνολικής γεννητικότητας στην Ελλάδα, οι 
γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου καταγράφουν μια αξιοσημείωτη άνοδο 
καθ’ όλη σχεδόν τη μελετώμενη περίοδο, με εξαίρεση το διάστημα από τα 
μέσα της δεκαετίας του ’50 μέχρι και τα μέσα της δεκαετίας του ’60 (βλ. 
Διάγραμμα 2). Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι ενδείξεις της ανοδι-
κής πορείας των εκτός γάμου γεννήσεων φαίνεται πως υπήρχαν ήδη από 
την εποχή του Μεσοπολέμου (και παρά το αντιδραστικό πλαίσιο που είχε 
αρχίσει να διαμορφώνεται από το αστικό κράτος με στόχο την πειθάρχηση 
του πληθυσμού). Ωστόσο, η αύξηση αυτή γίνεται ξεκάθαρη μετά τα μέσα 
της δεκαετίας του ’60 (τα χρόνια της λεγόμενης «σεξουαλικής επανάστα-
σης») και ακόμα εντονότερη μετά τις αρχές της δεκαετίας του ’80 (άνοδος 
του ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση το 1981). 

Επιπρόσθετα, την αύξηση των εκτός γάμου γεννήσεων στην Ελλάδα με-
ταπολεμικά φαίνεται πως συνόδευσαν τόσο η συντριπτική αύξηση των γεν-
νήσεων με την παρουσία γιατρού (βλ. Διάγραμμα 3) όσο και η αντίστοιχη των 
γεννήσεων σε νοσοκομείο (βλ. Διάγραμμα 4). Οι ενδείξεις αυτές σηματοδο-
τούν τις ευρύτερες αλλαγές που σημειώθηκαν στην Ελλάδα κατά το δεύτερο 
μισό του 20ού αιώνα και που αφορούσαν τις επιλογές τοκετού και τη σταδια-
κή προσαρμογή τους σ’ αυτό που αναφέρεται ως «μοντέρνος» τρόπος ζωής 
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των πόλεων. Παράλληλα, η άνοδος των εκτός γάμου γεννήσεων στην Ελλά-
δα μεταπολεμικά δεν φαίνεται να συνοδεύτηκε απόλυτα και από την αύξη-
ση των γεννήσεων από έφηβες μητέρες, μιας και οι δεύτερες βρέθηκε πως 
ακολουθούσαν μια έντονα πτωτική πορεία μετά τα μέσα της δεκαετίας του 
’70 (βλ. Διάγραμμα 5). Σύμφωνα με τη δική μας θεώρηση, οι τάσεις που κατα-
γράφονται παραπάνω λειτουργούν αλληλένδετα και σε μεγάλο βαθμό εκ-
φράζουν τη σταδιακή υιοθέτηση και καλύτερη εμπέδωση μιας νέας κουλ-
τούρας που αναπτύχθηκε στην ελληνική κοινωνία ως απόρροια και της 
«αστικοποίησης» (μετάβαση των μαζών από την ύπαιθρο στις πόλεις). Πέρα 
από τις αλλαγές που σημειώθηκαν στις επιλογές τοκετού, το ίδιο χρονικό δι-
άστημα χαρακτηρίστηκε και από τη σημαντική μείωση της παιδικής θνησι-
μότητας στην Ελλάδα (βλ. Διάγραμμα 6), γεγονός που μπορεί να αποδοθεί 
στη γενική βελτίωση του βιοτικού επιπέδου του μέσου ελληνικού νοικοκυ-
ριού μεταπολεμικά, ή ακόμη και στην αλλαγή στάσεων και συμπεριφορών 
αναφορικά με τη φροντίδα του παιδιού, τις συνθήκες υγιεινής και κατοικί-
ας, την πρόσβαση του πληθυσμού σε δημόσιες δομές περίθαλψης, κλπ.

3.2. Γαμηλιότητα

Αντίστοιχη πτώση με εκείνη της συνολικής γεννητικότητας κατέγραψε και ο 
δείκτης γαμηλιότητας στην Ελλάδα καθ’ όλη σχεδόν τη διάρκεια των μετα-
πολεμικών χρόνων (βλ. Διάγραμμα 7), ενώ αντίθετα η μέση ηλικία γάμου 
τόσο για τους άνδρες όσο και για τις γυναίκες παρουσίασε μια σημαντική 
άνοδο μετά τα τέλη της δεκαετίας του ’70, διατηρώντας ωστόσο ένα σημα-
ντικό χάσμα υπέρ των ανδρών (βλ. Διάγραμμα 8). Την ίδια στιγμή σημαντική 
άνοδο παρουσιάζει και η μέση ηλικία στη γέννα για τις γυναίκες μετά τα 
μέσα της δεκαετίας του ’80 (βλ. Διάγραμμα 9). Οι ενδείξεις αυτές εκφρά-
ζουν, μεταξύ άλλων, τη μείωση της δημοφιλίας του γάμου στην Ελλάδα με-
ταπολεμικά (ή έστω την προσωρινή ματαίωσή του), ιδιαίτερα μεταξύ των 
νεότερων σε ηλικία. 

Αναλυτικότερα σε ό,τι αφορά τους δείκτες γαμηλιότητας, μείωση κατέ-
γραψαν τόσο οι άγαμοι/ες όσο και οι χήροι/ες που παντρεύτηκαν στην Ελ-
λάδα τα μεταπολεμικά χρόνια, ενώ αντίθετα σημαντική άνοδο παρουσία-
σαν οι διαζευγμένοι/ες που ξαναπαντρεύτηκαν κατά την ίδια χρονική περί-
οδο (βλ. Διαγράμματα 10, 11 και 12). Το γεγονός αυτό ίσως να εκφράζει σε με-
γάλο βαθμό και τη μείωση του κοινωνικού στίγματος που συνόδευε τις νέες 
γυναίκες που επέλεγαν να ζήσουν ελεύθερες ή και τις διαζευγμένες που 
επέλεγαν να προχωρήσουν τη ζωή τους συνάπτοντας έναν νέο γάμο. Ενδια-
φέρον παρουσιάζει ωστόσο και το έμφυλο χάσμα που αποτυπώνεται στα 
παραπάνω διαγράμματα: οι άγαμες γυναίκες που παντρεύονταν ξεπερ-
νούσαν σημαντικά τους άγαμους άνδρες που παντρεύονταν (το στίγμα της 
«γεροντοκόρης»), ενώ την ίδια στιγμή οι χήροι και οι διαζευγμένοι που ξα-
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ναπαντρεύονταν ξεπερνούσαν σημαντικά τις χήρες και τις διαζευγμένες 
που ξαναπαντρεύονταν. Μάλιστα, το έμφυλο χάσμα στον γάμο παραμένει 
ενεργό καθ’ όλη τη μελετώμενη περίοδο, αντικατοπτρίζοντας μια κάποια 
συντήρηση των έμφυλων στερεοτύπων και προκαταλήψεων εντός της ελλη-
νικής κοινωνίας, παρά τις γενικές τάσεις μείωσής τους για το σύνολο του 
πληθυσμού. Σε ό,τι αφορά το μορφωτικό επίπεδο των ανθρώπων που πα-
ντρεύονταν στην Ελλάδα μεταπολεμικά, τόσο οι αγράμματοι όσο και οι εγ-
γράμματοι (αυτοί που ξέρουν να γράφουν και να διαβάζουν) που παντρεύ-
ονταν παρουσίασαν σημαντική πτώση, ενώ ανοδική πορεία κατέγραψαν 
τόσο οι απόφοιτοι της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης όσο και οι απόφοιτοι 
της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που παντρεύονταν (βλ. Διαγράμματα 13, 14, 15 
και 16). Το γεγονός αυτό μάλλον μπορεί να εξηγηθεί στη βάση της γενικής 
βελτίωσης του μορφωτικού επιπέδου στην Ελλάδα κατά τη μεταπολεμική 
περίοδο. Όπως και προηγούμενα, στα διάφορα διαγράμματα που παρου-
σιάζονται αποτυπώνεται η ύπαρξη του έμφυλου χάσματος, με τις γυναίκες 
να φαίνεται πως παντρεύονταν περισσότερο σε σχέση με τους άνδρες για 
κάθε κατηγορία του μορφωτικού επιπέδου. Μοναδική εξαίρεση αποτελεί η 
τριτοβάθμια εκπαίδευση, όπου οι γυναίκες απόφοιτες φαίνεται να πα-
ντρεύονταν λιγότερο σε σχέση με τους άνδρες αποφοίτους, τουλάχιστον μέ-
χρι τις αρχές της δεκαετίας του ’90. Το γεγονός αυτό αναδεικνύει τον ρόλο 
της ανώτατης εκπαίδευσης στην απαγκίστρωση των γυναικών από τον πα-
ραδοσιακό-πατριαρχικό γάμο.

3.3. Παραβατική συμπεριφορά και ανεργία

Τέλος, σε ότι αφορά την παραβατική συμπεριφορά στην Ελλάδα μεταπολε-
μικά, τα Διαγράμματα 17 και 18 έχουν καταγράψει μια έντονα πτωτική τάση 
τόσο για τα εγκλήματα σχετικά με τον γάμο και την οικογένεια όσο και για 
τα εγκλήματα «τιμής», ενώ πτωτική πορεία κατέγραψαν και οι καταδικα-
σθέντες, ωστόσο μετά τη δεκαετία του ’80 (βλ. Διάγραμμα 19). Στην περί-
πτωση των ανέργων, η πτωτική τάση που υπήρξε μεταπολεμικά στην Ελλά-
δα ανακόπτεται κατά τη δεκαετία του ’70, ενώ έπειτα ακολουθεί μια συνε-
χόμενη αύξηση, με εξαίρεση μια προσωρινή σταθερότητα που παρουσιάζε-
ται κατά τη δεκαετία του ’80 (Διάγραμμα 20).

3.4. Συντελεστές συσχέτισης

Οι συντελεστές συσχέτισης ανάμεσα στον τύπο της γέννησης στην Ελλάδα 
μεταπολεμικά («εντός» vs. «εκτός» γάμου) και σε ένα πλήθος άλλων κοινω-
νικοοικονομικών και δημογραφικών παραγόντων που λαμβάνονται υπόψη 
στην παρούσα μελέτη παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. Σύμφωνα με τα απο-
τελέσματα του πίνακα, καταγράφεται μια έντονα θετική σχέση ανάμεσα 
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στις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου και τις λεγόμενες «σύγχρονες» επιλο-
γές τοκετού, όπως είναι οι γέννες με την παρουσία γιατρού και οι γέννες σε 
νοσοκομείο (r = +0,54 και r = +0,51 αντίστοιχα), ενώ την ίδια στιγμή οι πιο 
«παραδοσιακές» επιλογές τοκετού, όπως είναι οι γέννες με μαία και οι γέν-
νες στο σπίτι, βρέθηκαν έντονα αρνητικά συσχετισμένες με τις εξώγαμες 
γεννήσεις (r = -0,60 και r = -0,52 αντίστοιχα). Ακόμη, έντονα αρνητικές 
σχέσεις καταγράφηκαν τόσο ανάμεσα στις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου 
και την παιδική θνησιμότητα για τις ηλικίες κάτω του ενός έτους και κάτω 
του ενός μηνός (r = -0,76 και r = -0,89 αντίστοιχα), όσο και ανάμεσα στις 
γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου και την παραβατική συμπεριφορά, όπως 
ήταν τα εγκλήματα σχετικά με τον γάμο και την οικογένεια και τα εγκλήμα-
τα «τιμής» (r = -0,70 και r = -0,64 αντίστοιχα). Επιπλέον, αρνητικές σχέσεις 
με την εξώγαμη γεννητικότητα κατέγραψαν και τα ποσοστά των άγαμων 
και αγράμματων γυναικών που παντρεύτηκαν (r = -0.92 και r = -0,36 αντί-
στοιχα), ενώ έντονα θετικές σχέσεις καταγράφηκαν ανάμεσα στις γεννή-
σεις παιδιών εκτός γάμου και τα ποσοστά των διαζευγμένων γυναικών που 
ξαναπαντρεύτηκαν, καθώς και των γυναικών με μέση και ανώτατη μόρφω-
ση (r = +0,91 r = +0,89 και r = +0,94 αντίστοιχα). Αρνητικές σχέσεις εμφα-
νίστηκαν και ανάμεσα στις εκτός γάμου γεννήσεις και σε ένα σύνολο άλλων 
μεταβλητών, όπως είναι τα ποσοστά των διαζυγίων στα οποία οι γυναίκες 
θεωρούνταν «υπαίτιες» για τη λύση του γάμου (r = -0,79), η γαμηλιότητα (r 
= -0,78) και ο μέσος αριθμός των ημερών που μένει ένας ασθενής νοσηλευ-
όμενος (r = -0,86), ενώ θετική σχέση εμφανίστηκε ανάμεσα στην εξώγαμη 
γεννητικότητα και τα ποσοστά του γυναικείου πληθυσμού στις ηλικίες 20-
24 ετών και 25-29 ετών (r = +0,31 και r = +0,17 αντίστοιχα). Τέλος, οι γεννή-
σεις παιδιών από έφηβες μητέρες βρέθηκαν αρνητικά συνδεδεμένες με τις 
γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου (r = -0,60).

4. Αποτελέσματα με βάση τη συνολοκλήρωση ARDL

Προκειμένου να εξετάσουμε την ύπαρξη τυχόν στατιστικά σημαντικών σχέ-
σεων ανάμεσα στις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου στην Ελλάδα μεταπολε-
μικά και σε ένα σύνολο άλλων κοινωνικοοικονομικών και δημογραφικών 
παραγόντων, όπως είναι η παιδική θνησιμότητα, η παραβατική συμπερι-
φορά, οι άνεργοι, οι γεννήσεις παιδιών από έφηβες μητέρες και τα διαζύ-
για στα οποία οι γυναίκες χαρακτηρίζονταν ως «υπαίτιες» από το δικαστή-
ριο, χρησιμοποιήσαμε τη μέθοδο συνολοκλήρωσης ARDL, η οποία περιγρά-
φεται στο παράρτημα του παρόντος άρθρου.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα που προέκυψαν από τη μέθοδο αυτή, η 
παιδική θνησιμότητα βρέθηκε πως είχε αρνητική και στατιστικά σημαντική 
μακροχρόνια σχέση με τις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου στην Ελλάδα 
κατά τα μεταπολεμικά χρόνια. Ακόμη, κάποιες αρνητικές και στατιστικά 
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σημαντικές μακροχρόνιες σχέσεις βρέθηκαν τόσο ανάμεσα στις γεννήσεις 
παιδιών εκτός γάμου και την παραβατική συμπεριφορά όσο και ανάμεσα 
στις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου και την ανεργία. Άλλοι παράγοντες 
«κοινωνικής ευαλωτότητας», όπως είναι οι διαζευγμένες γυναίκες που θε-
ωρήθηκαν «υπαίτιες» από το δικαστήριο για τη λύση του γάμου και οι γεν-
νήσεις παιδιών από έφηβες γυναίκες, κατέγραψαν και αυτοί με τη σειρά 
τους κάποιες αρνητικές και στατιστικά σημαντικές μακροχρόνιες σχέσεις 
με τις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου. Οι μόνες θετικές και στατιστικά ση-
μαντικές μακροχρόνιες σχέσεις που εντοπίστηκαν στα υποδείγματά μας 
αφορούν τις σχέσεις ανάμεσα στις εκτός γάμου γεννήσεις και τις γυναίκες 
που συγκεντρώνονται στις ηλικίες 20-24 ετών.

Συνοψίζοντας τα ευρήματά μας, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι μια 
σειρά παραγόντων που σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με την «κοινωνική ευ-
πάθεια», όπως είναι η παιδική θνησιμότητα, η παραβατική συμπεριφορά, 
η ανεργία, οι διαζευγμένες γυναίκες που κρίθηκαν από το δικαστήριο ως 
«υπαίτιες» για τη λύση του γάμου και οι γυναίκες που έγιναν μητέρες σε 
εφηβική ηλικία, βρέθηκαν στις περισσότερες των περιπτώσεων να έχουν 
αρνητικές και στατιστικά σημαντικά μακροχρόνιες σχέσεις με τις γεννήσεις 
παιδιών εκτός γάμου στη μεταπολεμική Ελλάδα. Οι ενδείξεις αυτές παρου-
σιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, μιας και αμφισβητούν τμήμα της κυρίαρχης 
βιβλιογραφίας που ταυτίζει αναγκαστικά το φαινόμενο της εξώγαμης γεν-
νητικότητας με την «κοινωνική ευαλωτότητα». 

Επιπλέον, η διερεύνηση της ύπαρξης αιτιώδους συνάφειας ανάμεσα 
στην «κοινωνική ευπάθεια» και την εξώγαμη γεννητικότητα με βάση τον 
έλεγχο αιτιότητας κατά Granger αποκαλύπτουν ότι υπήρξε μια μονόδρομη 
αιτιώδης σχέση που κινούνταν από την παιδική θνησιμότητα (βλ. θάνατοι 
παιδιών ηλικίας κάτω του έτους) στην εξώγαμη γεννητικότητα, ενώ την 
ίδια στιγμή καταγράφηκε μια αμφίδρομη αιτιώδης σχέση τόσο μεταξύ της 
παιδικής θνησιμότητας (βλ. θάνατοι παιδιών ηλικίας κάτω του 1 μηνός) και 
της εξώγαμης γεννητικότητας όσο και μεταξύ των γεννήσεων από έφηβες 
μητέρες και της εξώγαμης γεννητικότητας. Επιπλέον, διαπιστώθηκε η 
ύπαρξη μιας μονόδρομης αιτιώδους σχέσης από την παραβατική συμπερι-
φορά (βλ. εγκλήματα «τιμής») προς τις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου, 
ενώ μονόδρομη αιτιότητα εντοπίστηκε τόσο από τις γεννήσεις παιδιών 
εκτός γάμου στην ανεργία όσο και από τις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου 
στις διαζευγμένες γυναίκες που θεωρήθηκαν «υπαίτιες» από το δικαστήριο 
για τη λύση του γάμου. Σε ό,τι αφορά τα εγκλήματα σχετικά με τον γάμο 
και την οικογένεια και τους καταδικασθέντες, δεν βρέθηκε καμία αιτιώδης 
συνάφεια με τις εξώγαμες γεννήσεις. Τέλος, αμφίδρομη αιτιότητα ανι-
χνεύτηκε τόσο ανάμεσα στις γυναίκες ηλικίας 20-24 ετών και τις εξώγαμες 
γεννήσεις όσο και ανάμεσα στη μέση ηλικία γάμου για τις γυναίκες και τις 
εξώγαμες γεννήσεις.
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5. Σύνοψη συμπερασμάτων 

Η παρούσα μελέτη αποτελεί μια πρώτη εμπειρική προσπάθεια προκειμέ-
νου να διερευνηθεί η ύπαρξη τυχόν στατιστικά σημαντικών σχέσεων ανά-
μεσα στις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου και σε ένα πλήθος παραγόντων 
«κοινωνικής ευαλωτότητας» στην Ελλάδα κατά την περίοδο 1956-1997. Για 
τον σκοπό αυτό, κατασκευάστηκε μια νέα βάση δεδομένων, αντλώντας 
στοιχεία από τις ετήσιες απογραφές της ΕΛΣΤΑΤ. Προκειμένου να προσδι-
ορίσουμε τις μακροπρόθεσμες επιδράσεις ανάμεσα στις μεταβλητές μας, 
καθώς και την κατεύθυνση των σχέσεων, χρησιμοποιήσαμε τη μέθοδο 
ARDL και τον έλεγχο αιτιότητας κατά Granger. Σε αντίθεση με το κυρίαρχο 
κομμάτι της ήδη υπάρχουσας βιβλιογραφίας, τα εμπειρικά μας ευρήματα 
κατέδειξαν την ύπαρξη αρνητικών και στατιστικά σημαντικών μακροχρόνι-
ων σχέσεων μεταξύ εκτός γάμου γεννήσεων και «κοινωνικής ευαλωτότη-
τας», τουλάχιστον σε ό,τι αφορά την ελληνική περίπτωση κατά τα μεταπο-
λεμικά χρόνια. Την ίδια στιγμή, ανιχνεύτηκε και η ύπαρξη κάποιων μονό-
δρομων σχέσεων αιτιότητας που κινούνταν από την «κοινωνική ευπάθεια» 
στις γεννήσεις παιδιών εκτός γάμου.  
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Παράρτημα: Η Μέθοδος συνολοκλήρωσης ARDL

Περιγραφή

Θεωρούμε μια εξίσωση της ακόλουθης μορφής:
ΕΓΓt = f(ΠΑΙΔΘΝΗt, ΠΑΡΑΒΣΥΜΠt, ΑΝΕΡΓt, ΜΗΓΓt, ΓΕΜt, ΝΓΠt, ΓΥΔt) (1)
όπου:
•	 ΕΓΓ είναι ο αριθμός των εκτός γάμου γεννήσεων (ανά 1.000 γεννή-

σεις ζώντων).
•	 ΠΑΙΔΘΝΗ είναι ο αριθμός των θανάτων παιδιών ηλικίας (α) κάτω 

του 1 έτους και (β) κάτω του 1 μηνός (ανά 1.000 γεννήσεις ζώντων).
•	 ΠΑΡΑΒΣΥΜΠ είναι (α) ο αριθμός των εγκλημάτων σχετικά με τον 

γάμο και την οικογένεια, (β) ο αριθμός των εγκλημάτων «τιμής» 
και (γ) ο αριθμός των καταδικασθέντων (ανά 100.000 κατοίκους).

•	 ΑΝΕΡΓ είναι ο αριθμός των ανέργων (σε χιλιάδες).
•	 ΜΗΓΓ είναι η μέση ηλικία γάμου για τις γυναίκες.
•	 ΓΕΜ είναι οι γεννήσεις παιδιών από έφηβες μητέρες (γεννήσεις 

ανά 1.000 γυναίκες ηλικίας 15-19 ετών).
•	 ΝΓΠ είναι ο γυναικείος πληθυσμός που συγκεντρώνεται στις ηλικί-

ες 20-24 ετών (% του γυναικείου πληθυσμού).
•	 ΓΥΔ είναι το ποσοστό των γυναικών που θεωρήθηκαν «υπαίτιες» 

από το δικαστήριο για τη λύση του γάμου.
και
•	 t είναι το έτος (t=1956, …, 1997).
Λογαριθμίζοντας, η εξίσωση (1) μπορεί να τροποποιηθεί, λαμβάνοντας 

την ακόλουθη μορφή μιας εξίσωσης πολλαπλής γραμμικής παλινδρόμη-
σης:

log(ΕΓΓ_t) = αo + β1*log(ΠΑΙΔΘΝΗ_t) + β2*log(ΠΑΡΑΒΣΥΜΠ_t) 
+ β3*log(ΑΝΕΡΓ_t) + β4*log(ΜΗΓΓ_t) + β5*log(ΓΕΜ_t) 
+ β6*log(ΝΓΠ_t) + β7*log(ΓΥΔ_t) + u_t (2)

Ωστόσο, προκειμένου να εξετάσουμε την ύπαρξη μακροχρόνιων σχέσε-
ων ανάμεσα στις μεταβλητές μας, επιλέγουμε την εφαρμογή της ARDL με-
θόδου συνολοκλήρωσης (Pesaran and Shin, 1995· Pesaran et al., 1996· 
Pesaran et al. 2001). Κατά συνέπεια, η εξίσωση (2) μπορεί να εκφραστεί 
ως εξής:

∆log(ΕΓΓ_t) = b0 + Σ ni=1 b1i ∗ ∆log(ΕΓΓ_t-i)   
+ Σ pi=0 b2i ∗ ∆log(ΠΑΙΔΘΝΗ_t-i)   + Σki=0 b3i ∗ ∆log(ΠΑΡΑΒΣΥΜΠ_t-i)
 +Σ ri=0 b4i ∗ ∆log(ΑΝΕΡΓ_t-i)  + Σ wi=0 b5i ∗ ∆log(ΜΗΓΓ_t-i) 
+Σ mi=0 b6i ∗ ∆log(ΓΕΜ_t-i)  +Σ hi=0 b7i ∗ ∆log(ΝΠΓ_t-i) 
+Σ zi=0b8i∗∆log(ΓΥΔ_t-i)   
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+ θ1 ∗ log(ΕΓΓ_t-1) + θ2 ∗ log(ΠΑΙΔΘΝΗ_t-1) + θ3 ∗ log(ΠΑΡΑΒΣΥΜΠ_t-1)    
+ θ4 ∗ log(ΑΝΕΡΓ_t-1) + θ5 ∗ log(ΜΗΓΓ_t-1) + θ6 ∗ log(ΓΕΜ_t-1)                         + 
θ7 ∗ log(ΝΓΠ_t-1) + θ8 ∗ log(ΓΥΔ_t-1) + e_t (3) 

όπου:
•	 Δ είναι ο τελεστής των πρώτων διαφορών,
•	 n, p, k, r, w, m, h και z είναι οι καταλληλότεροι αριθμοί των χρονικών 

υστερήσεων για κάθε μεταβλητή,
•	 b1i, b2i, b3i, b4i, b5i, b6i, b7i και b8i είναι οι συντελεστές που εκφράζουν 

τις βραχυχρόνιες επιδράσεις των μεταβλητών,
•	 Θ1, Θ2, Θ3, Θ4, Θ5, Θ6, Θ7 και Θ8 είναι οι μεταβλητές που εκφράζουν 

τις μακροχρόνιες επιδράσεις των μεταβλητών
και
•	 e είναι ο διαταρακτικός όρος της εξίσωσης (3). 

Αποτελέσματα της μεθόδου ARDL

1. Έλεγχοι μοναδιαίας ρίζας (Unit Root Tests)

Το πρώτο βήμα που απαιτείται για την εφαρμογή της μεθόδου συνολοκλή-
ρωσης ARDL (ή αλλιώς του διευρυμένου αυτοπαλίνδρομου υποδείγματος 
κατανεμόμενων χρονικών υστερήσεων) είναι το να διασφαλιστεί πως καμία 
από τις χρονολογικές σειρές του υποδείγματος δεν είναι ολοκληρωμένη 
δεύτερης Ι(2) ή μεγαλύτερης τάξης. Προκειμένου να προσδιορίσουμε με κά-
ποια στατιστική ακρίβεια τον βαθμό ολοκλήρωσης των χρονοσειρών μας 
κάναμε χρήση τόσο του επαυξημένου Dickey-Fuller (ADF) όσο και του 
Philip-Perron (PP) ελέγχου για την ύπαρξη μοναδιαίας ρίζας. Η μηδενική 
υπόθεση (Ηο) και για τους δύο ελέγχους που εφαρμόστηκαν είναι η ύπαρξη 
μοναδιαίας ρίζας (δηλαδή η μη στασιμότητα της χρονοσειράς). Τα αποτελέ-
σματα των ελέγχων που διεξήχθησαν για την ύπαρξη μοναδιαίας ρίζας πα-
ρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 2. Με εξαίρεση τη μέση ηλικία γάμου 
για τις γυναίκες και τις γεννήσεις από έφηβες μητέρες, όλες οι υπόλοιπες 
χρονοσειρές που λαμβάνονται υπόψη στη μελέτη μας είναι ολοκληρώσιμες 
είτε μηδενικού βαθμού Ι(0) είτε πρώτη τάξης Ι(1), γεγονός που επιτρέπει τη 
διεξαγωγή της μεθόδου ARDL. 

2. Επιλογή κατάλληλου αριθμού χρονικών υστερήσεων (Optimal Lag 
Length Selection)

Αφού έχει εξασφαλιστεί το πρώτο βήμα της μεθόδου ARDL, το επόμενο 
στάδιο αφορά την επιλογή του καταλληλότερου αριθμού των χρονικών 
υστερήσεων για κάθε μεταβλητή του υποδείγματός μας. Η επιλογή του κα-
ταλληλότερου μοντέλου γίνεται με βάση το κριτήριο AIC (Akaike 
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Information Criterion), το οποίο επιτρέπει την επιλογή του κάθε φορά κα-
ταλληλότερου ARDL μοντέλου μέσα από μια συγκριτική ανάλυση των 20 
καλύτερων μοντέλων. Τα αποτελέσματα της διαδικασίας αυτής απεικονί-
ζονται στον Πίνακα 3.

3. Έλεγχος ύπαρξης μακροχρόνιας σχέσης (Bounds Testing Approach)

Το τρίτο βήμα της μεθόδου ARDL αφορά την παροχή στατιστικών ενδείξε-
ων για την ύπαρξη ή όχι μιας μακροχρόνιας σχέσης μεταξύ των μεταβλητών 
μας (συνολοκλήρωση). Για τον σκοπό αυτό, χρησιμοποιήθηκε ο έλεγχος συ-
νολοκλήρωσης (bounds test) υπό τη μηδενική υπόθεση (Ηο) ότι όλοι οι συ-
ντελεστές της συνάρτησης με χρονική υστέρηση (1) είναι από κοινού ίσοι με 
το μηδέν (δηλαδή θ1 = θ2 =...= θ8 = 0, γεγονός που συνεπάγεται πως δεν 
υπάρχουν ενδείξεις για την ύπαρξη μιας μακροχρόνιας σχέσης μεταξύ των 
μεταβλητών μας). Στην περίπτωση που η τιμή F-test του ελέγχου είναι με-
γαλύτερη από την κριτική τιμή του ανώτερου ορίου, τότε είμαστε σε θέση 
να απορρίψουμε τη μηδενική υπόθεση (Ηο), και επομένως μπορούμε να 
πούμε με κάποια στατιστική βεβαιότητα πως υπάρχει συνολοκλήρωση με-
ταξύ των μεταβλητών μας (ύπαρξη μακροχρόνιας σχέσης ανάμεσά τους). 
Τα αποτελέσματα των ελέγχων για την ύπαρξη μακροχρόνιων σχέσεων με-
ταξύ των μεταβλητών μας παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 4. Με 
εξαίρεση ένα μόλις μοντέλο, όλες οι υπόλοιπες περιπτώσεις που λαμβάνο-
νται υπόψη επιβεβαιώνουν στατιστικά την ύπαρξη μακροχρόνιων σχέσεων 
μεταξύ των μεταβλητών μας. 

4. Εκτίμηση των συντελεστών μακροχρόνιων επιδράσεων

Αφού επιβεβαιώθηκε και η ύπαρξη μακροχρόνιων σχέσεων μεταξύ των με-
ταβλητών μας (συνολοκλήρωση), μπορέσαμε πλέον να προχωρήσουμε στον 
υπολογισμό και μετέπειτα στην ερμηνεία των συντελεστών μακροχρόνιων 
επιδράσεων με τη μέθοδο ARDL. Οι συντελεστές που παράχθηκαν παρου-
σιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 5.

Ωστόσο, η ύπαρξη στατιστικά σημαντικών σχέσεων δεν συνεπάγεται 
αυτόματα και την ύπαρξη σχέσεων αιτιότητας. Κατά συνέπεια, το τελευ-
ταίο βήμα της ανάλυσής μας αφορά τη διερεύνηση της ύπαρξης αιτιώδους 
συνάφειας ανάμεσα στην «κοινωνική ευπάθεια» και την εξώγαμη γεννητι-
κότητα. Τα αποτελέσματα του ελέγχου αιτιότητας κατά Granger παρουσι-
άζονται αναλυτικά στον Πίνακα 6. 
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Πίνακας 2

Πίνακας 3
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